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VERBALE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 1 
 
 
OGGETTO: COMUNICAZIONI DEL SINDACO, DEI CONSIGLIERI E DEGLI ASSESSORI AI SENSI 

DELL'ART. 32 DEL REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO 
COMUNALE. 
 

 
 

L’anno duemilaventicinque, giorno  VENTIQUATTRO del mese di  MARZO alle ore 
18:00, nella sala delle adunanze consiliari, premesse le formalità di legge, si è riunito in sessione 
ORDINARIA seduta PUBBLICA di PRIMA convocazione il Consiglio comunale, nelle persone dei 
Signori: 

 
 

DALLA VALENTINA 
GIANFRANCO Presente  MAZZI ALESSANDRA Presente 

CARCERERI GIUSEPPE Assente  Amali Mirco Presente 
MIOTTO ANDREA Presente  BUSATTA CORRADO Presente 
MONTAGANO ILARIA Presente  Mazzi Gianluigi Presente 
CORDIOLI ENRICO Presente  DAL FORNO ANTONELLA Presente 
MANARA NICOLA Presente  Leoni Mattia Presente 
PESCE EDGARDO Presente  VANTINI LUCA Assente 
GIRELLI MIRKO Presente  MAZZOLA CARLO ANTONIO Assente 
CERIANI LUCA Presente    

   
 Presenti n.  14, Assenti n.   3 
  

 Sono inoltre presenti/assenti gli Assessori:  

CIMICHELLA MONIA Assente 
BELLOTTI PAOLO Presente 
MERZI ROBERTO Presente 
VICENTINI ORIETTA Assente 
MOLETTA VIRGINIO Presente 

 
Partecipa all’adunanza il SEGRETARIO GENERALE VOTANO ELEONORA 

 
Constatato legale il numero degli intervenuti, il PRESIDENTE PESCE EDGARDO, assunta 

la presidenza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a discutere sull’oggetto sopra 
indicato.                            
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PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona) 
Buonasera a tutti. Diamo inizio al Consiglio comunale. Ricordo, come sempre, che il Consiglio comunale è 
trasmesso online sul canale YouTube del comune di Sona e le riprese sono in diretta.  
Do la parola alla dottoressa Votano per l’appello. 
 
SEGRETARIA GENERALE VOTANO ELEONORA 
Dalla Valentina Gianfranco, Carcereri Giuseppe, Miotto Andrea, Montagano Ilaria, Cordioli Enrico, Manara 
Nicola, Pesce Edgardo, Girelli Mirko, Ceriani Luca, Mazzi Alessandra, Amali Mirco, Busatta Corrado, Mazzi 
Gianluigi, Leoni Mattia, Dal Forno Antonella, Vantini Luca, Mazzola Carlo Antonio. 
Gli assessori, Cimichella Monia, Bellotti Paolo, Merzi Roberto, Vicentini Orietta, Moletta Virginio. 
 
PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona) 
Constatato il numero legale, dichiaro aperta la seduta del Consiglio comunale. Prima di iniziare con il punto 
1, ossia le comunicazioni, vorrei chiedere all’intero Consiglio comunale un minuto di raccoglimento per la 
scomparsa del Sindaco di Erbè, Nicola Martini.  
 

* * * 
 

Risultano assenti giustificati i Consiglieri Luca VANTINI e Carlo Antonio MAZZOLA 
 

* * * 
 

L’aula osserva un minuto di raccoglimento per la scomparsa del Sindaco del Comune di 
Erbè 

 
* * * 

 
PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona) 
Grazie. Iniziamo quindi dal punto n. 1. Si è iscritta a parlare la consigliera Dal Forno.  
 
CONSIGLIERA DAL FORNO ANTONELLA (Scelta per Sona Busatta Sindaco) 
Grazie, Presidente. La settimana scorsa ho ricevuto una mail da parte della nuova delegata ai gemellaggi di 
Weiler, la quale dice, riporta di aver scritto e di non essere riuscita ad entrare in comunicazione con la nostra 
delegata, con la Montagano, e di non aver avuto risposta. Al di là comunque di tutto, si dichiara disponibile a 
entrare in collaborazione, creare una collaborazione e vorrebbero tanto rapportarsi con noi e costruire dei 
progetti. Io mi sono premurata, ho spiegato che non sono più io la delegata e ho lasciato l’indirizzo appunto 
della Montagano e degli altri referenti. 
 
PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona) 
Grazie, consigliera Dal Forno. Si è iscritto a parlare anche l’assessore Bellotti.  

 
* * * 

 
Alle ore 18,10 entra in aula l’Assessora Orietta VICENTINI 

 
* * * 

 
ASSESSORE BELLOTTI PAOLO (Lista civica Monia Cimichella Sindaco) 
Grazie, Presidente. La prima comunicazione riguarda il fumetto che avete trovato sui banchi. Questo è un 
fumetto che abbiamo presentato sabato pomeriggio a Valeggio sul Mincio, è un fumetto che nasce da un 
progetto dell’Osservatorio del paesaggio ed è stato realizzato dai sei Comuni che appartengono 



   
COMUNE DI SONA 

Provincia di Verona – Regione del Veneto 
------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
 

 
Verbale Consiglio comunale n. 1 del 24-03-2025 

Pag. 3 di 7 

all’Osservatorio del paesaggio delle colline moreniche, tra cui appunto il nostro Comune. Abbiamo 
Bussolengo, Castelnuovo, Pastrengo, Sommacampagna, Sona e Valeggio.  
L’idea è quella di raccontare, in un modo semplice e immediato, ciò che accomuna i nostri territori 
nell’ambito appunto del paesaggio e quindi chiaramente parliamo principalmente delle colline moreniche. 
Quindi ogni Comune ha identificato un edificio, un monumento simbolo del proprio Comune, ma che fosse 
anche rappresentativo del territorio ed è stato raccontato in modo egregio da questo fumettista, che è un 
giovane ragazzo, si chiama Fabio Berti, che ha raccontato, attraverso appunto questa narrazione, il 
paesaggio raccontandolo nella storia  
Per quanto riguarda Sona, abbiamo individuato la Pieve di Santa Giustina come monumento di riferimento 
identificativo del nostro territorio, anche perché si trova sulla collina di Palazzolo, è visibile in lontananza 
dall’abitato di Bussolengo e quindi sicuramente è un monumento estremamente riconoscibile.  
Questo un piccolo fumetto è rivolto chiaramente ai ragazzi, penso sia un bel progetto e ve l’ho portato qua in 
Consiglio.  
Faccio anche la seconda comunicazione, Presidente. Invece volevo aggiornare, volevamo aggiornare, io e il 
Sindaco, il Consiglio in merito alla questione della cava Girelli, quella cava che si trova in località Girelli, a 
Bussolengo, al confine con l’abitato di Palazzolo. Adesso faccio un piccolo cappello introduttivo. È una cava 
che è in corso di autorizzazione dalla Regione, è stata fatta la proposta da parte ditta Prospero S.r.l. di un 
progetto di messa in sicurezza e ripristino ambientale della cava di sabbia e ghiaia, denominata 
“Colombara”, nel comune di Bussolengo. Adesso non entro nel merito dell’aspetto autorizzativo della cava, 
quello che interessa al nostro Comune è l’aspetto viabilistico, perché la ditta proponente ha presentato 
all’interno del progetto di riapertura della cava di messa in sicurezza un progetto viabilistico che prevede tre 
percorsi: il percorso di tipo A è quello che è stato valutato avere un impatto ambientale minore, perché 
prevede l’uscita dei mezzi dalla superstrada che arriva da Pastrengo, un passaggio sotto al ponte e poi una 
svolta a destra, in località proprio Girelli e poi prevede un passaggio lungo l’autostrada, in prossimità 
dell’autostrada in 3/400 metri di terreno che deve essere poi reso percorribile di proprietà della Società 
Autostrade. Questo è quello che prevederebbe il minore impatto ambientale. L’altro percorso invece è quello 
che proseguendo – adesso, se volete, vi do anche le indicazioni della via – ma è quello che praticamente 
passa davanti alla Pieve di Santa Giustina, quindi in via Santa Giustina, e arriva successivamente 
all’ingresso attuale della cava, passa da via San Salvar, poi via Castagna, via Santa Giustina e infine, 
appunto, arriva alla cava. Questo percorso di tipo B prevede andata e ritorno dalla stessa strada, quindi 
stiamo parlando di una stima di cinquanta mezzi in entrata e cinquanta mezzi in uscita, per un totale di cento 
mezzi/giorno. Quindi capite che c’è un carico viabilistico estremamente impattante. Il percorso di tipo C, 
invece, prevede il passaggio sempre da via Santa Giustina, ma poi l’uscita dalla cava sulla strada che poi 
prosegue dall’altra parte, a nord.  
C’è stato ad ottobre un sopralluogo, un incontro con i tecnici qui a Bussolengo, dove abbiamo partecipato 
proprio per cercare di dirimere la questione della viabilistica, perché è successo che la Società Autostrade 
ha dato il diniego a passare a fianco dell’autostrada. Essendo un’area di loro proprietà, non ritenendo ci sia 
un interesse pubblico ha dato il diniego. Allora è stato fatto un sopralluogo, siamo andati a vedere sia il punto 
dove si dovrebbe passare sia la strada di Santa Giustina, dove peraltro la ditta, vista la dimensione della 
strada prevede un semaforo per il passaggio alternato dei mezzi, quindi capite anche un carico importante 
su quella strada e, nondimeno, il problema anche della stabilità della Pieve di Santa Giustina, su cui, come 
ben sapete, stiamo facendo un intervento di consolidamento con soldi pubblici, e vorrebbero far passare di lì, 
appunto, cento mezzi al giorno. Noi ci siamo opposti, chiaramente, in modo forte, cercando di riportare la 
scelta sul percorso di tipo A, quindi a fianco dell’autostrada.  
Da ottobre ad oggi non abbiamo più avuto notizie, per cui con il Sindaco abbiamo chiesto un incontro in 
Regione e siamo andati in Regione l’11 di marzo a parlare con i tecnici della Commissione Via e con la 
direzione ambientale che sta seguendo l’autorizzazione ambientale. Quello lì è il percorso identificato a 
minore impatto ambientale. Abbiamo parlato con i funzionari della Regione, che è la Direzione valutazioni 
ambientali, supporto giuridico, contenzioso, unità organizzativa e valutazione impatto ambientale della 
Regione, c’erano i responsabili tecnici della Commissione Via e, a nostra sorpresa, hanno dato tutti ragione 
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a noi, cioè tutti hanno detto che abbiamo ragione a ritenere importante proseguire su quel percorso di tipo A 
e che non è pensabile passare dalla via Santa Giustina.  
C’è un però. Il problema è che la Regione non può imporre il passaggio a fianco dell’autostrada, proprio 
perché è proprietà dell’Autostrada, quindi deve essere l’Autostrada che chiede l’autorizzazione al ministero, 
perché da sola l’Autostrada può autorizzare, deve chiedere l’autorizzazione al ministero, per poter dare in 
concessione, per un numero di anni previsto per il riempimento della cava, quindi parliamo di otto, dieci anni 
al massimo, il passaggio lungo l’autostrada. Quindi la Regione ha chiesto a noi di farci intermediari con la 
Società Autostrade per cercare di trovare un accordo e poter passare lungo l’autostrada. Quindi questa è la 
situazione ad oggi. Adesso col Sindaco chiariremo un incontro, con la direzione della Società Autostrade, la 
A22, per cercare di trovare una volontà da parte loro di autorizzare i mezzi della ditta Prospero a passare di 
lì. Questo è quanto.  
 
PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona) 
Grazie, assessore Bellotti. Si era iscritto a parlare anche il consigliere Mattia Leoni.  
 

* * * 
 
Alle ore 18,20 entra in aula il Consigliere CARCERERI portando a 15 il numero dei presenti 

 
* * * 

 
CONSIGLIERE LEONI MATTIA (Sona Domani Busatta Sindaco) 
Grazie, Presidente. Buonasera a tutti, a tutto il Consiglio, a tutti coloro che ci seguono da casa. E, oltre 
all’augurio di buonasera, permettetemi anche un buon 2025, visto e considerato che è il primo Consiglio 
comunale del 2025 che facciamo.  
La mia comunicazione riguarda una precisazione, in realtà, relativa all’ordine del giorno e, nello specifico, mi 
riferisco all’ultima Capigruppo che c’è stata in data 17 marzo, alla richiesta che è pervenuta del consigliere 
Gianluigi Mazzi che venisse aggiunta all’ordine del giorno anche l’interpellanza, che poi è stata aggiunta, 
sulla scuola. Con la premessa che il sottoscritto era assente giustificato in quella seduta, volevo chiedere, 
visto e considerato che io ho a disposizione solo i documenti, quindi il verbale e quindi il successivo ordine 
del giorno, volevo capire come mai, alla richiesta del consigliere se è possibile inserire all’ordine del giorno 
del prossimo Consiglio comunale, in deroga al regolamento, poiché ricevuta successivamente alla 
convocazione della conferenza dei capigruppo, anche l’interpellanza presentata dal suo gruppo riguardante 
la fusione degli Istituti comprensivi e che il Presidente si impegnava a verificarne l’eventuale disponibilità 
attraverso l’Assessorato competente. Allora la mia domanda è: questa è una deroga al regolamento sul 
funzionamento del Consiglio comunale? Sì/no. E, se sì, questa deroga vale come un precedente? Cioè noi 
consiglieri comunali abbiamo la possibilità di chiedere al Presidente che un’eventuale interpellanza venga 
iscritta all’ordine del giorno, in deroga al funzionamento del Consiglio comunale, visto e considerato che 
potrebbe essere valso lo stesso per il gruppo che rappresento, in considerazione del fatto che nell’ordine del 
giorno di oggi c’è la modifica al programma triennale delle opere pubbliche e magari avrei voluto fare 
un’interrogazione in questo Consiglio comunale qua, quindi la mia domanda è rivolta al Presidente, al 
segretario comunale e al Sindaco, chi vuole darmi una risposta.  
 
PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona) 
Certo, Mattia, senza problemi. La domanda è stata una domanda che il consigliere Mazzi ha rivolto al 
Presidente e chiaramente, trattandosi anche di un argomento che è stato appreso dalla comunità attraverso i 
media locali, la richiesta appunto del consigliere Mazzi ha trovato parzialmente, diciamo, la mia 
approvazione, previa consulta dell’Assessorato competente. Quindi chiaramente io mi sono consultato con 
l’assessore, in questo caso l’assessora, Vicesindaco Cimichella, per poter capire se eravamo nelle 
condizioni di poter dare una risposta, senza dover aspettare il prossimo Consiglio comunale. Quindi, 
nell’ottica della collaborazione che ci siamo sempre detti all’interno della Capigruppo, quando possibile 
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andare incontro alle esigenze dei consiglieri, ho ritenuto opportuno, chiaramente previa consultazione e 
previa accettazione da parte dell’assessora competente, fare un favore istituzionale, chiamiamolo così. Però 
non mi sembra di aver violato di non aver leso il diritto di nessun consigliere. Anzi, mi sembra di essere 
andato incontro alla volontà. Questo non esclude che, se in futuro ci saranno delle particolari esigenze in 
merito a interpellanze, interrogazioni, eccetera, si valuteranno in sede di Capigruppo, come è stato fatto con 
questa.  
 
CONSIGLIERE LEONI MATTIA (Sona Domani Busatta Sindaco) 
Mi permetterai, visto che sei così generoso, Presidente. Il Consiglio comunale è regolato e disciplinato da un 
regolamento ed è competenza del Consiglio comunale votarlo, quindi io, consigliere comunale, avrei voluto e 
potuto chiedere e avere la possibilità di poter dire la mia sul tema, perché anch’io, anche le mie azioni sono 
disciplinate dallo stesso regolamento, quindi chiaramente serviva l’approvazione dell’assessore competente 
che ne darà la risposta, però il regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale disciplina la nostra 
attività.  
 
PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona) 
Non entro in ulteriore polemica. Il regolamento dice che l’ordine del giorno è stabilito dal Presidente del 
Consiglio. Vuole dire qualcosa anche il Sindaco in merito. Prego.  
 
SINDACO DALLA VALENTINA GIANFRANCO (Viviamo Sona Dalla Valentina Sindaco-Lega Liga 
Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona-Insieme per Sona Dalla Valentina Sindaco – Direzione 
Sona Monia Cimichella Sindaco – Lista civica Monia Cimichella Sindaco) 
Io non capisco se l’intento è quello di giocare a fare i formali, quindi per cercare di mettere in difficoltà o 
meno le cose, oppure l’intento è quello di fare del bene per la collettività. Io credo che chi sta seduto in 
questi tavoli, in questi banchi, in queste sedie debba fare, in primis, quello che è l’interesse della collettività. 
Invece sembra che stiamo facendo dei giochini per vedere: ma hai rispettato una regola, un’altra regola? Per 
carità, siamo nella sede formale del Consiglio comunale, quindi vanno rispettate le regole, hai perfettamente 
ragione. Non c’è dubbio. Quindi formalmente il consigliere Mattia Leoni, che si sappia, ha ragione. Bene, 
perfetto. Noi ragioniamo però nell’interesse della collettività e credo che non sia un errore col quale i nostri 
concittadini possono, non sono molti che ci stanno guardando qui in sala o non so se qualcun altro ci sta 
seguendo in questo momento, ma credo che cercare di dare delle legittime risposte; avevamo la possibilità, 
ci è stato chiesto, l’assessore ha dato la disponibilità, quindi abbiamo ritenuto di dare la risposta in questa 
sede. Poi, se non vi va bene, a un certo punto possiamo anche fare a meno e darla la prossima volta. Non 
credo, non capisco cosa cambi nella sostanza. Noi possiamo tranquillamente attendere e dare la risposta al 
prossimo Consiglio comunale.  
Ripeto, l’abbiamo fatto nello spirito di dare delle risposte ai cittadini, nello spirito di collaborazione che ci 
contraddistingue. Magari sì, facciamo degli errori, può essere un errore. Sì, formalmente è un errore. Bene, 
perfetto. Chiedo venia a tutti i nostri concittadini per l’errore fatto nell’aver dato ascolto alle richieste di parte 
della minoranza nell’avere delle risposte su una interrogazione, giusta o sbagliata che sia, che ci è stata 
posta. Chiediamo venia.  
 
PRESIDENTE PESCE EDGARDO (Lega Liga Veneta Salvini-Forza Italia Berlusconi per Sona) 
Grazie, Sindaco. Dò la parola all’assessore Merzi per delle comunicazioni.  
 
ASSESSORE MERZI ROBERTO (Direzione Sona Monia Cimichella Sindaco) 
Grazie, Presidente. Io cercherò di essere breve, sempre nello spirito della collaborazione che ci 
contraddistingue, specialmente nell’argomento del quale vi vado a informare. È una comunicazione che 
riguarda Acque Vive e che intende informare il Consiglio comunale che nell’assemblea di Acque Vive della 
settimana scorsa, congiuntamente al socio Sommacampagna, abbiamo preso atto della comunicazione del 
presidente del consiglio di amministrazione, che è stato intrapreso il percorso della composizione negoziata, 
strumento che dovrà perseguire l’obiettivo del pareggio di bilancio finalizzato al successivo rilancio della 
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società, così come prospettato nella riunione dei capigruppo del 6 marzo, dove vi avevo illustrato la 
situazione. Capigruppo dove è emersa dalle parti presenti la chiara volontà di salvare la società, per poterne 
sfruttare, in un momento successivo, tutte le potenzialità in termini di servizi da fornire ai due Comuni soci.  
Avrei terminato. Ovviamente seguiranno degli aggiornamenti, terrò aggiornato tutto il Consiglio. In ogni caso, 
avete il mio numero di telefono e potete, in ogni momento, chiedermi ulteriori approfondimenti.  
 
 

* * * 
 

La discussione e gli interventi sono stati trascritti dalla Ditta DIGITECH S.r.l. con sede in Latina, 
sulla base della registrazione audio effettuata da personale comunale. 
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Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue: 
 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 

PESCE EDGARDO VOTANO ELEONORA 
Documento firmato digitalmente 

ai sensi del d.lgs 82/2005  e s.m.i. 
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